

暑期“三下乡”各系在行动

体育教育系

6月15日下午,体育教育系组织开展“风起岭南敢为先,扎根基层迎校庆”暑假“三下乡”社会实践活动启动大会。会上体育教育系分团委书记徐冠强强调了学生参与社会实践活动的重要性,并表示要积极引导我系青年学生参与社会实践活动,深入基层,向人民群众学习,做有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的青年学生。

会后同学们以实际行动来响应号召,暑假期间组织了11支足球队(深圳、珠海、中山、佛山、肇庆、云浮、江门、阳江、茂名、揭阳、湛江)和3支社会实践队伍。7月初旬,各实践队在院、系领导的关怀和领导下,展开了社会实践活动。如“弘扬爱国团队精神,共筑足球强国梦”江门鹤山社会实践队、“三下乡”社会实践紫金代表队、“展示广体人风采,弘扬爱国团队精神”2014级珠海市足球三下乡社会实践队、肇庆足球三下乡代表队等队伍,在实践中,结合专业特色,配合当地教学资源,为当地师生提供了一次体育的盛宴,期间还寻访优秀校友,从校友的经历中得到了许多特别的经验和知识。

7月4日,“幼教情,专业梦”社会实践队在系部领导党支部书记陈庆勇、副书记许纯英、办公室主任林杰雄、2015级辅导员袁晓倩和两位学前教育专业老师的带领下出发。



活动第一阶段是通过走访式进行实地观摩学习和调研,主要了解幼师的教师工作职责、园所环境创设、户外体育活动等。

第二阶段到西樵新城英才幼儿园进行为期一周的实践活动。与园方进行座谈会中,园长详细介绍了幼儿园的基本情况。陈庆勇书记就我院学前教育专业的人才培养目标定位、学生基本情况等也进行了简单的介绍。园长在听取陈书记的介绍之后充分肯定了该专业的前瞻性和时代性,并希望之后双方可以进行长期的交流、合作。

服务队以学前教育专业作为支撑,同时结合新媒体,申请专属的公众号,每天更新三下乡活动行程。此次实践活动,让学生实地了解新专业的知识,为学院新专业发展作贡献。

通过充实的实践生活,队员们分享了在这实践中的趣事和感受,逐渐散发出的具有当代大学生优良精神风貌的气息。社会实践让我们意识到自己身上所肩负的历史使命,这将使我们不断努力,真正做到德厚学博,文精武壮。

前言

“三下乡”是指文化、科技、卫生“三下乡”。各高校系统的大中专学生在文化下乡中发挥了重大的作用,通过“三下乡”实践活动既促进了先进生产力的发展,又帮助和引导大学生按先进生产力发展要求成长成才;既传播了先进文化,又帮助和引导大学生接受先进文化的哺育;既服务了人民群众的根本利益,又服务了大学生的全面发展。

为了深入学习贯彻党的十八大和十八届五中全会精神,引领广大青年学生认真领会和落实习近平总书记关于青年成长成才的一系列重要论述,推动全面从严治党,践行“两学一做”,积极引导我院青年学生向实践学习、向人民群众学习,做有理想、有修养的青年学生,在社会实践中了解国情、感知社情、体察民情,在实践中受教育、长才干、做贡献,我院各个系部利用暑假期间,从7月—8月份期间,分别开展了丰富多彩的暑期“三下乡”社会实践活动。

运动训练系

运动训练系2013级的同学们在辅导员苏祥国的全力指导下,年级共有11支队伍积极响应学院的号召。组建了三支足球三下乡服务队,分别在汕头市体育运动学校,汕尾高峰小学以及清远开展形式多样,富有成效的活动。

这次活动不仅仅是为青少年普及足球知识,更重要的是进一步培养他们对足球运动的兴趣;此外,还有队伍到地方开展体育知识、科普知识宣讲;“四进四信”宣讲团队暑假赴湛江实践,与当地学生进行四进四信的理论普及与宣讲;发扬志愿服务精神,我级的一支7人小分队带领50多名中星小学的学生进行为期五天的阳光体育夏令营活动;以党95周年、红军长征胜利

80周年等重要纪念日为契机,学生团队开展了以“弘扬光荣文化传统,传承红色基因”为主题的系列活动,并且还组织参观了七十二军烈士陵园;以“源起广体,相约六十”为主题,珠海服务小分队在珠海市第四中学寻访校友,并号召更多成绩优秀、关注“体育”、富有责任感的同学报考广州体育学院;最后进行的是暑假公益体育人培训活动,在阳春市业余体校为学生进行各项体育培训公益课程。

运动训练系2014级的同学们在辅导员周秀胜的全力指导下,共派出6支队伍,包括足球志愿服务队、足球小子调研组、火拼魔鬼征途篮球实践队、关爱老年人服务团队等。各支队伍分别去到广州、汕头、韶关、惠

州、开封等地展开了丰富而有意义的“三下乡”暑期社会实践活动。

汕头足球志愿服务队从七月三十号开始,从我校出发去往汕头市足球训练基地,八月一号开始到三号期间体验不一样的足球生活足球训练。他们在汕头青少年足球训练基地进行了特殊的训练,感受到专业足球训练的辛苦,这些青少年有我们常人没有的毅力。

足球志愿服务队这次的教学方式采取游戏与基本技术相结合。“兴趣是最好的老师”,他们希望的是看到孩子在快乐中学习足球知识。

韶关足球志愿服务队为教学条件有限,却热爱足球运动的中学孩子们提供专业的教学,并鼓励他们勇敢坚持自己的梦想。

关爱老年人服务团队带着营养品前往开封市恩光之家敬老院开展了慰问孤寡老人的活动。

运动训练系2015级共派出10支队伍,前往梅州,河源,广州,东莞等几个地方开展了丰富多彩、形式多样的暑期社会实践活动。本次社会实践内容主要有支教,调研,扶贫等几大主要内容,最长的社会服务时间长达20天。



武术系

不人云亦云,明辨择善而不可舍己从人。武术系一行人来到文化馆进行座谈,大家观看了“一代”一路,筑梦青春”的视频,视频中播放了我系实践队在前期采访中记录的不同年龄层的人群对于党员的认知以及个人经历。全体成员认真观看并学习,将党员文化与精神吸收内化转化为行动,“一代”一路正是这种精神的传承与发扬。为了增强实践活动的趣味性和吸引力

修德以自强。君子以厚德载物,修养品德是学习的前提。作为大学生,我们应该使个人利益与国家利益相一致,与社会利益相统一,从小事做起培养良好德行,逐步完善道德观念,从小学走向大爱,从小德走向大德。

笃实以敦行。为学者不光要志存高远更要身体力行,脚踏实地将理论与实践相结合在实践中展现知识与品格。武术系党支部一贯秉承高校社区携手共发展的理念,利用我系专业优势将所学用于实践协助社区更好的发展。实践团成员到达青年路社区开展了一系列益智活动,丰富居民生活的同时将党政知识渗透于基层,得到广大党员和居民的一致好评,也获得了大家的鼓励。

为了实现校社合作的规范化经常化,武术系与石基镇文化馆将举办暑期社会实践之青年路社区社会实践基地暨社会组织协议签约仪式。协议代表是青年大学生走出校园,走向社会,践行理论,帮扶社区的责任和使命。我们将把专业理论和对于时代信息独特的敏感意识相结合,做好黄响侠精神宣传和传承。



勤学、修德、明辨、笃实,是习近平总书记对当代大学生提出的殷切期望。是总书记传授与青年学生的“八字真经”,是每位大学生应当学习和践行的标杆。响应总书记在系列谈话中提出的四进四信的号召,以“八字真经”为行动指南,武术系全体大学生党员,在我系党总支书记张育方;方浩副副教授;辅导员许汝松、邹瑞的指引下利用假期积极走出教室,走下课堂,走进社区,走向社会,将所学付诸于行,将所知用于诸于学生,开展一系列丰富多彩极具益智的社会活动,传承老一辈革命党员的宝贵精神文化,传递青春正能量。

勤学以致远。作为当代大学生,勤学是我们的基本职责。古往今来诸多伟大事业的成功皆在于勤奋与恒远,所学之物则不仅仅局限于书本。向前辈学习经验和智慧,向专者学习技艺和本领。暑期社会实践助学第一站,我们选在了番禺石基镇文化馆。这里是共产党员们休闲的场所、思想交流的空间、充电学习的教室、文化展示的窗口。我们学院爱国名师黄响侠就是出生于于此,我们邀请到黄响侠孙子作为感恩青春大使为我们介绍了黄响侠的事迹。老一代革命家勤勉刻苦踏实地的精神,正是我们追寻的足迹和学习的榜样。

明辨以思进。保持一颗纯粹的心,保持自我,

体育艺术系

工们感受到石化浓厚的企业文化,真正体现“老有所养,老有所乐”,希望我们这些高校的同学老师们多来基层进行传授”。是我们知道和懂得社会的需求,并对自己有明确的要求,及以后发展的目标。对于未来有了新的认识 and 追求。三下乡的队员们通过和退休的老党员交流更加明确了自己入党的决心,并且看到了老一代前辈对未来的追求和态度。他们这种不服老、不服输的品质打动了每一位队员。

此次活动由茂名电视台、茂名日报、茂名晚报、茂名石化报等主流媒体对本次实践活动进行了报道,其中茂名日报,茂名晚报对我系党总支书记朱俊平同志和服务队肖娟同学进行了采访。



体育新闻与传播系

今年暑假,广州体育学院体育新闻与传播系派出了两支队伍参加暑假三下乡活动,分别是院队和系队。院队在新闻系辅导员杨希的带领下赴广州市敬老院进行志愿服务。系队在新闻系辅导员林肖的带领下前往东莞虎门林则徐虎门销烟遗址,对林则徐虎门销烟的成就及该举措对现代中学生的影响进行调研。

院级服务队的主要实践内容是前往广州市燕岭颐养院进行志愿服务活动。为期7天的志愿服务中,同学们陪老人下棋、打牌、散步,采访老人平淡背后的坎坷。并且进行义务义诊,宣传科技知识,文化知识,卫生知识,以及进行文艺演出等。当队员遇到困难的时候,指导老师为他们出谋划策,在队员写完报告交上去的时候仔细审核,提出修改的意见并完善报告。

此次志愿服务活动使同学们收获颇

丰,队长奚永安表示,自己在燕岭颐养院的志愿服务中,懂得了队员之间需要相互理解和配合。此外,知道了作为子女不仅要满足父母生活的物质需要,还要接近他们的内心,给他们内心的温暖。

此外,系队进行的是关于林则徐虎门销烟的成就及该举措对现代中学生的影响调查。此次调研,主要是为了了解林则徐虎门销烟所取得的成就以及虎门销烟这一举措对现代中学生的影响。团队在七日上午前往林则徐博物馆参观学习,并对相关工作人员进行采访沟通。并通过发放调查问卷对同行游客进行采访,了解人们对林则徐的了解。活动结束后,对调查问卷进行统计,并对此进行分析。每个环节都得到指导老师的悉心指点。指导老师为团队确定了三下乡的调查主题,制定了调查计划,审核并最终确定调查问卷。

队长陈思慧表示,林则徐在一定程度上遏制了整个民族在毒品方面的泛滥,虎门销烟博物馆里面显示的内容很

丰富,博物馆内有专门的工作人员进行讲解,一对一个团队,讲的很透彻也很热情,浓厚的东莞口音,风土人情韵味十足。通过专门的宣传片和博物馆内外的雕塑品,真真切切的体会到当时虎门销烟的浩大场面。向这位伟大的禁烟英雄致敬,也希望我们当代人能把握这种正义的风气传承下去。

通过本次暑期三下乡活动不仅增进了同学之间的感情和团结协作的精神,促进了彼此的了解。在不同地方进行调研,领略当地的风土人情,培养了同学们的社会责任感和提高了洞察社会的能力,丰富大家的课余生活。



运动与健康系

此次三下乡活动响应了团中央、团省委、校团委有关大学生开展社会实践活动的号召,并在学院里各级领导的大力支持,特殊儿童水中康复训练营得到了学院里各级领导的大力支持,至今开展已有9个年头,是结合我系特殊教育专业和运动康复专业的特色,以此两个专业同学为主担任游泳教学工作,尽量满足广州市特殊孩子们的需要在暑期举办的三下乡活动,今年7月3号-8月15号共连续举办三期适应游泳班,以Halliwick理念为指导,结合水中社交、团体游戏等内容,并配以一对一教练进行教学。共服务30多位自闭症、发育迟缓综合症等特殊儿童。

此次三下乡活动圆满达到以下几个目标:1、实习是本科教学计划的重要组成部分,是运动与健康系各专业技能的重要环节。通过实习检验理论学习效果,在实践中锻炼专业技能,并进一步巩固理论知识。

2、在实践过程中深入了解特殊教育体育、体



育康复的基本理论和基本技能,培养特殊人群体育教育与康复治疗的专业能力。

3、为特殊孩子提供平台,让他们也享有快乐运动的机会。

4、同适应水中运动整合PT、OT的理念与训练方法,结合体育游戏、韵律操等活动,增加训练的趣味性和针对性,让孩子乐于参加,使他们在运动中提升健康体能,促进动作发展,实现运动技能的学习,丰富休闲生活,增进自我肯定与社会交际能力。

本次活动在我系同学老师的细心呵护、耐心培训对参与的特殊儿童康复作用明显,得到孩子、家长、社会各界的高度肯定和赞扬。

研究生部

通过访谈与调查得知,当代人群中,特别是当代青年及学生,缺乏对革命先烈的悼念与敬佩意识,在回答当代人是否需要继续发扬其爱国敬业的崇高精神上,百分之八十以上的人群的回答为:否;关于如何在当代人群中开展红色教育上,大多数人群没有具体想法,少部分人群给与答案是定期开展红色教育,让红色精神走进校园;在对你能说出多少个红色历史革命事件与代表人物上,大多数人群回答不尽人意。

结果说明,红色记忆在当代人的生活中慢慢消逝,红色经典及其及其精神将在不久将来永远被人们摆放在博物馆与先烈的陵园之中。认为:开展红色教育,如何发扬红色精神,是当前在当代社会生活中急需解决的问题。针对以上调研问题,我们研究生部相关领导决定:此类红色记忆活动将成为研究生部特色实践活动—追寻“红色经典,传承先烈精神,勿忘国耻,警钟长鸣”。并要求研究生部学子在今后的广州起义及抗日战争日子中去悼念先烈,定期举办红色教育实践活动,让“红色记忆”永存后代。



为全面贯彻团中央和团省委关于大学生暑期“三下乡”活动的工作部署,传承我系爱国团队精神,8月7日,在系部领导及辅导员的带领下,广州体育学院研究生部学生会部分干部来到广州起义烈士陵园,回顾历史。旨在宣传和追寻“红色经典”之记忆,让我后辈们铭记历史,勿忘国耻,深知当代幸福生活的来之不易,传承、发扬烈士先辈的爱国敬业精神。

本次调研内容主要涉及四个方面:集体悼念先烈,走进经典,回顾先烈英雄事迹;访谈我部调研成员及现场观众观后感;通过随机问卷调查,调查当代人对“红色精神”的认知度;了解如何在当代的实际生活中开展红色教育等一系列难题;宣传红色经典和开展红色教育,关爱弱势群体。

为贯彻五四精神,展现大学生良好的精神风貌,广州体育学院休闲体育与管理系2015级学生在本学年结束之际积极响应团委的号召,满怀热情地参与到暑期三下乡社会实践活动。

我系积极组织两支队伍,一队围绕“关爱留守儿童,让祖国未来健康成长”为主题的活动前往廉江市,开启了他们的三下乡之旅。同学们通过走访村里的留守儿童家庭,与其家里的老人进行沟通交流,询问相关情况,针对留守儿童性格相对内向、不与人交流等缺点来制订接下来活动的进行项目。在学院领导的大力支持下,同学们开展了功课辅导、篮球教学、足球教学等多个项目,每个人都全身心投入,融入到这些孩子们的世界里。随着一周的转瞬即逝,此次的活动过程可谓是笑声满满,收获满满,即帮助了留守儿童开展心灵之旅,也让自身的精神旅途增加了无限色彩。另一支队伍在暑期结束前已早早计划好此次三下乡社会实践的具体行程,一行四人来到江门市台山县进行计划里的三下乡社会实践活动。参观学校环境,掌握当地学校的体育场地与体育器材的情况后,她们联系上台山县都斛镇中心小学校长,在校长的带领下发挥体院学子的优势,并井有条地开展各项体育课程。虽天气炎热,但大家都热情高涨



休闲体育与管理系

积极参与。无论是篮球,乒乓球还是跆拳道,还是当地特别热衷的排球,我系学生都传授了较为专业的知识,让孩子们在掌握卓越的运动技能、养成勇敢顽强拼搏机果断的优良品质之际的同时也感受到体育带给他们的快乐与乐趣。在学院领导的带领下,地区校长的指导下,同学们的积极配合下,我系三下乡社会实践活动最终画上了一个圆满的句号。

梦想的天空分外蓝,这个七月于这两支队伍,这些孩子而言,注定是难忘的。这短短七天,让同志们明白了团队的重要性,即磨炼了自己的意志,克服了很多意想不到的困难,也收获了继续前行的力量。让这些夏天的暖阳,照亮我们前进的方向。